

三館巡迴展出，盛況亦屬空前。



朱部長參觀「中國童玩展」

舉辦盲人資料特展

致贈捐書榮譽獎牌

臺灣分館近二年來，對充實盲人讀物及製作讀物器材，不遺餘力，曾受到社會各界人士之普遍重視與鼓勵，張聖傑先生在海外募集點字書千餘冊轉贈分館，即其一例。分館為答謝張先生熱心盲人事業，特於五月二十日中華民國愛盲協會第二屆第二次會員大會中致贈張先生榮譽獎牌暨贈獎證書各一，由教育部社會教育司王司長華林代表致贈。同時是日起舉辦「盲人點字、有聲讀物資料特展」。展出點字讀物、有聲資料、盲人讀物製作機具、盲人康樂活動器材、盲人生活輔助用具數百件，均為明眼人所少見，並由盲人當場表演製作點字書。



盲人製作點字書操作表演

舉辦兒童卡通漫畫比賽

臺灣分館為倡導兒童課外活動，啟發兒童創造能力，特於五月十二日與中國青年動畫公司聯合舉辦兒童卡通漫畫比賽優勝作品展。參加徵選之卡通漫畫計一千一

百餘幅，經評審梁中銘、王藍、林良等五人選出九十五幅，自十二日起在兒童室展出一週。同日並舉行「兒童與媽媽」座談會及頒獎。出席座談會者計二百四十五人，漫畫展出一週，參觀兒童極為踴躍。

湯元吉、萬國錚、李健達先生 藏書捐贈分館

前臺糖公司董事長湯元吉先生藏書乙批229冊，內容有糖業圖書及文史資料，頗有參考價值，五月中旬贈送分館；萬國錚教授所藏化工圖書乙批284冊亦捐贈分館收藏，六月初，李健達先生所藏文史圖書乙批亦贈送分館典藏，此三批圖書均經編目，用供眾覽。

舉辦自強旅遊活動

臺灣分館為調劑同仁身心，慰勉同仁平日辛勞，特於五月二日舉辦自強旅遊活動，參加同仁連同眷屬計一百十五人，分別暢遊基隆、金山、陽明山、中山樓一帶。是日雖有斜風細雨，參加者依然踴躍，足見分館同仁重視整體觀念，亦是發揮團隊精神之最佳表現。

單位主管人事異動

臺灣分館人事管理員夏志舉，奉調總館，自三月一日起，由幹事丁淑媛兼代。典藏閱覽組主任章以鼎調任推廣服務組主任，參考諮詢組主任宋建成，調任典藏閱覽組主任。參考諮詢組主任由編輯王會均暫代，均層奉教育部核定，同自五月十五日起生效。

□館際活動

本年暑期圖書館研習會

七月起在臺大分組研習

中國圖書館學會舉辦之六十八年暑期圖書館工作人員研習會，自六月五日在本館受理報名以來，報名參加人數甚多，截至六月二十五日最後一天為止，共計一百八十人完成報名手續。

本年之研習會將在國立臺灣大學文學院上課，分為甲乙兩組，甲組為大專圖書館、機關圖書館、及公共圖書館保送之學員，自七月九日至八月十八日上課六週，乙組為中小學保送之學員，自七月二十三日至八月十八日上課四週，兩組課程各有重點，均分必修科目與選修科目兩類。

臺灣省各縣市圖書館

第三次業務發展會議

每半年舉行一次的全省縣市立圖書館業務發展會議，本次輪由苗栗縣主辦，六月二十六日（星期二）上午九時在該縣立圖書館舉行，由縣長邱文光主持，出席會議的人員除各縣市圖書館館長以外，並邀請教育廳長、本館及臺灣分館、省立臺中圖書館列席指導，本館由王館長偕同閱覽組劉主任及分館劉館長、章主任前往參加。會中通過各縣市提案多項，下午並赴明德水庫等地參觀。

本館館務會議通過參加 人文社會科學圖書館合作辦法

為促進全國人文暨社會科學圖書館之合作，中國圖書館學會成立推行小組，由本館負責召集會議，擬訂「中華民國人文暨社會科學圖書館館際互借複印辦法」，辦法內容已誌前期館訊，經學會常務理事會通過後，於本月中函邀全國有關圖書館參加，共策進行，參加截止期限為本年十月二十日。本館業經六月十七日館務會議通過申請加入。

□ 交換與贈送

外交部轉贈本館美國法律圖書

我國外交部於五月中旬將「美國公民關切中南半島難民委員會」(Citizens Commission on Indo Chinese Refugees)委員米克爾 (Mr. Warren C. Meeker) 贈予之「美國聯邦最高法院判例彙編」(The Complete Edition of United States Supreme Court Reports, Lawers Edition)二四二冊轉贈本館典藏。

此批圖書係米氏為答謝外交部政務次長楊西崑對救助難民所作之貢獻而贈予者，並另附紀念牌一面，外交部鑒於此項圖書甚具參考價值，故即轉贈本館公開閱覽，現已編目完竣陳列於法律室，歡迎讀者參考。

本館以「中國子學名著集成」 贈送國內十二所圖書館

六月中旬，本館以每部百冊之「中國子學名著集成」十二部，分贈國內十二所大專學校及公共圖書館，藉供學術研究或民眾閱覽之用。本書係中國子學名著集成編印基金會自六十六年起，先後向本館借得子部善本一

六九種影印出版者，並依合約規定送予本館三十部，除與國外圖書館交換之外，為協助國內圖書館之發展，特以十二部分贈國內單位，茲誌受贈單位名單如下：國立成功大學、省立教育學院、省立高雄師範學院、私立中國醫藥學院、省立臺東師專、省立嘉義師專、省立臺中圖書館、及桃園、花蓮、澎湖、金門四縣之圖書館。

哥國詩人協會函索民俗書刊

哥倫比亞詩人協會主席貝列斯 (Alvard Mejia Vélez)，於四月中函上蔣總統經國先生，請求贈予有關民俗及文化書刊，以充實該協會之民俗圖書館及詩歌文庫。貝氏信函經教育部轉來本館辦理，現本館正選擇有關我國民俗圖書，近期內即可運贈。

本館贈書魯汶東方文藝中心

位於比利時魯汶之「東方文藝中心」，係我國旅居當地學人江篤信及夫人經營，除供人租住外，並教授民族舞蹈等各項活動。本年四月中，該中心透過比利時中山文化中心函請教育部撥款轉請本館贈送圖書，本館已特為選購中國古典小說論集、中國吉祥圖集、臺灣民間文學集、西遊記等文化藝術圖書，共計二百冊運贈該中心。

本館贈書留德學生中文讀物

本館近受教育部委託，選購適合留學生閱讀之圖書寄往西德，因數年來國內赴德留學日益增多，苦於無適合之圖書可資調劑。本館頃已選購近三百冊文學作品如現代中國文學大系、古文觀止、白話史記等，寄往西德分贈各地留學生。

趙芳仁先生贈

「我們的宗教信仰」等書

臺北新店趙芳仁先生提供其所著「我們的宗教信仰」、「宗教信仰與文化復興(一)(倫理、民主、科學)」、「宗教信仰與文化復興(二)(基督教史實紀要)」等三書共計一百五十冊，由本館分送各需要之圖書館參閱。

富靜岩女士印贈

「孟廣厚先生文存」

立法委員富靜岩女士為紀念其夫故立法委員孟廣厚教授逝世三週年。集印「孟廣厚先生文存」一鉅冊計一